



中国高新网



微信公众号



高新智库



微高新大赛

科学技术部主管
2020年6月1日 星期一
第19期(总第2381期)

统一刊号 CN11—0237

邮发代号 1—206

http://paper.chinahightech.com

中国高新技术产业导报

习近平回信勉励全国广大科技工作者

为把我国建设成为世界科技强国作出新的更大的贡献 着力攻克关键核心技术勇于攀登科技高峰

回信

袁隆平、钟南山、叶培建等25位同志：

你们好，来信收悉。大家对创新创造的思考和实践，体现了新时代我国广大科技工作者矢志报国的情怀。值此“全国科技工作者日”到来之际，我向你们、向全国科技工作者致以诚挚的问候！

创新是引领发展的第一动力，科技是战胜困难的有力武器。面对突如其来的新冠肺炎疫情，全国科技工作者迎难而上、攻坚克难，在临床救治、疫苗研发、物质保障、大数据应用等方面夜以继日攻关，为疫情防控斗争提供了科技支撑。希望全国科技工作者弘扬优良传统，坚定创新自信，着力攻克关键核心技术，促进产学研深度融合，勇于攀登科技高峰，为把我国建设成为世界科技强国作出新的更大的贡献。

习近平

2020年5月29日
(新华社5月29日电)

新华社北京5月29日电 在第四个“全国科技工作者日”到来之际，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平5月29日给袁隆平、钟南山、叶培建等25位科技工作者代表回信，向他们并向全国科技工作者致以诚挚的问候。

习近平在回信中表示，大家对创新创造的思考和实践，体现了新时代我国广大科技工作者矢志报国的情怀。

习近平指出，创新是引领发展的第一动力，科技是战胜困难的有力武器。面对突如其来的新冠肺炎疫情，全国科技工作者迎难而上、攻坚克难，在临床救治、疫苗研发、物质保障、大数据应用等方面夜以继日攻关，为疫情防控斗争提供了科技支撑。

习近平强调，希望全国科技工作者弘扬优良传统，坚定创新自信，着力攻克关键核心技术，促进产学研深度融合，勇于攀登科技高峰，为把我国建设成为世界科技强国作出新的更大的贡献。

为鼓励全国科技工作者担当时代使命，国务院2016年11月批准同意将每年5月30日定为“全国科技工作者日”。近日，袁隆平、钟南山、叶培建等25位科技工作者代表给习近平总书记写信，表达了在新时代创新创造创业生动实践中建功立业的决心。

十三届全国人大三次会议审议。

今年两会期间，代表委员们对民法典草案展开认真审议和热烈讨论。根据各方面意见，又作了100余处修改，其中实质性修改40余处。

其中，民法典明确建筑物及其附属设施的维修资金的筹集、使用情况应当定期公布。禁止物业服务人采取停止供电、供水、供热、供燃气等方式催交物业费。

同时，民法典再次完善了防止性骚扰有关规定，将“文字、图像”纳入性骚扰的认定范围。继续完善关于高空抛物坠物的规定，规定发生从建筑物中抛掷物品或者从建筑物上坠落的物品造成他人损害的，公安等机关应当依法及时调查，查清责任人。

此外，民法典回应地面塌陷伤人问题，规定建筑物、构筑物或者其他设施倒塌、塌陷造成他人损害的，由建设单位与施工单位承担连带责任，并对因他人原因导致倒塌、塌陷的侵权责任作出了规定。

民法典将自2021年1月1日起施行，现行婚姻法、继承法、民法通则、收养法、担保法、合同法、物权法、侵权责任法、民法总则同时废止。

罗沙 杨维汉

从人民中汲取磅礴力量 ——习近平总书记同出席2020年全国两会人大代表、政协委员共商国是纪实

阻击新冠肺炎疫情，决胜全面小康、决战脱贫攻坚。2020年有多么不容易，今年的全国两会就有多么不平凡。

连日来，习近平总书记分别参加十三届全国人大三次会议内蒙古、湖北代表团审议，出席解放军和武警部队代表团全体会议，看望参加全国政协十三届三次会议的经济界委员并参加联组会，同代表委员们亲切交流、共商国是，凝聚起中华民族万众一心、攻坚克难，决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚的磅礴力量。

心系人民

——“保护人民生命安全和身体健康，我们可以不惜一切代价”

湖北省十堰市太和医院党委书记、院长罗杰代表没有想到，三天之内，习近平总书记两次提到了他。

“今天上午，代表通道上一位来自

湖北的全国人大代表接受记者采访时说的话，让我印象深刻。”5月22日下午，人民大会堂东大厅，习近平总书记来到他所在的内蒙古代表团参加审议。谈及新冠肺炎疫情防控斗争，习近平讲述了这样一个细节——

“这位代表对记者说，湖北救治的80岁以上的新肺炎患者有3000多人，其中一位87岁的老人，身边10来个医护人员精心呵护几十天，终于挽救了老人的生命。”

“什么叫人民至上？这么多人围着一个病人转，这真正体现了不惜一切代价。”习近平总书记动情地说。

总书记提到的这位人大代表正是罗杰。连续数月奋战在抗疫一线，从抗击疫情的决胜之地，走进人民的参政议政殿堂，罗杰内心感慨良多。

两天之后的5月24日下午，湖北代

表团审议现场，罗杰坐在习近平总书记对面，第一个发言。刚开口，他就被总书记认了出来。

“你是罗杰吧？”

“是的。”

疫情发生以来，湖北和武汉的情况，时刻牵动着习近平总书记的心。

3月10日，在疫情防控的关键时刻，习近平总书记飞赴武汉，指导战“疫”，为湖北人民加油鼓劲。

时隔两个多月，习近平总书记再次来到湖北人民中间。

“这次两会，根据疫情防控需要，中央领导同志都减少了下团组次数。我特别提出湖北代表团一定得来一下。你们是湖北6000多万人民的代表，我要看望一下大家。”总书记说。

特殊的安排，特别的关切，温暖着代表们的心，也温暖着湖北人民的心。

此刻回首，感慨万千。

2020年，在中华民族的历史上，留下了怎样惊心动魄的篇章？

面对新冠肺炎疫情，这次新中国成立以来传播速度最快、感染范围最广、防控难度最大的重大突发公共卫生事件，以习近平同志为核心的党中央坚定坚决、果敢果断，把人民生命安全和身体健康摆在第一位。在习近平总书记亲自指挥、亲自部署下，14亿中国人民打响了一场气壮山河的人民战争、总体战、阻击战。为了战“疫”需要，今年全国两会推迟两个多月举行，这可谓非常时期的非常举措。

经过艰苦卓绝的努力，武汉保卫战、湖北保卫战取得决定性成果，疫情防控阻击战取得重大战略成果。

▶▶ 下转2版



近日，随着重592吨的钢箱梁缓缓落在鳊鱼洲长江大桥南岸主塔横梁上，全国首座设计时速350公里的长江铁路桥完成首根钢箱梁架设。此后，这座大桥将进入上部结构施工阶段。图为鳊鱼洲长江大桥钢箱梁架设现场。新华社发

中国民法典诞生！

新华社北京5月28日电 “通过！”2020年5月28日15时08分，十三届全国人大三次会议表决通过了《中华人民共和国民法典》，宣告中国“民法典时代”正式到来。

《中华人民共和国民法典》共7编、1260条，各编依次为总则、物权、合同、人格权、婚姻家庭、继承、侵权责任，以及附则。

编纂民法典是党的十八届四中全会提出的重大立法任务，是以习近平同志为核心的党中央作出的重大法治建设部署。编纂民法典，是对我国现行的、制定于不同时期的民法通则、物权法、合同法、担保法、婚姻法、收养法、继承法、侵权责任法和人格权方面的民事法律规范进行全面系统的编订纂修，形成一部具有中国特色、体现时代特点、反映人民意愿的民法典。

2015年3月，全国人大常委会法制工作委员会启动民法典编纂工作。2017年3月，十二届全国人大五次会议审议通过民法总则。2019年12月，全国人大常委会审议了由民法总则与经过常委会审议和修改完善的民法典各分编草案合并形成的民法典草案，并决定将民法典草案提请

“委员通道”道出的民心信心和决心

▶ 本报记者 李争粉报道

5月27日下午，全国政协十三届三次会议第三场“委员通道”采访活动在北京人民大会堂新闻发布厅举行。全国政协委员、北京搜狗科技发展有限公司首席执行官王小川；全国政协委员、《读者》集团总经理赵金云；全国政协委员、中国侨联副主席、宁夏回族自治区侨联主席、银帝集团董事长朱奕龙等6位委员用切身经历道出了创新发展道路上的信心和决心。

互联网新科技 提升幸福获得感

“新冠肺炎疫情发生以来，互联网企业作为市场主体，展示出了自己的担当和创造性。互联网科技从业者，愿意用自己的担当、能力和活力，去帮助国家做更好的社会治理。”王小川说。

王小川介绍，上千万互联网从业者

已成为抗疫的一部分。例如，盒马生鲜每天为医务人员送数百份热饭，滴滴的疫情防控码能帮助乘客更好地了解车辆健康情况，同时能进行登记，跟疾控中心进行联动。在国家卫健委新冠肺炎诊疗方案的指引下，搜狗利用大数据技术，设计自诊机器人，使得更多居民能居家进行自查自测，减少了社会焦虑。

“后疫情时代，希望将这种服务和医疗体系送到乡村、社区，为村医及基层的全科大夫们提供更好的帮助，提高效率，提升民众医疗的获得感。”王小川说。

全民阅读从娃娃抓起

“整天刷手机的家长，培养不出爱读书的娃。”赵金云这一句话，瞬间上了热搜。

“互联网时代每天总有刷不完的信息，点不完的赞。”赵金云说，如何让孩

子喜欢读书是所有家长都头疼的问题。

在“委员通道”里，赵金云分享了河南女孩欣然的故事。欣然在读小学三年级时，迷上了电视剧。其父切断了电视，递上一本书。在父母的引导下，欣然发现书中世界如此精彩，从此就越来越喜欢读书，每天都坚持读书五个小时。初中时，欣然已经饱读了中外名著，获得了多项大赛的大奖。2017年，欣然考入清华大学。自幼养成的博览群书、独立思考的习惯，让欣然的学习、生活都受益匪浅。

“全民阅读首先应该从学生和娃娃抓起。0-6岁是孩子阅读习惯培养的最佳时期，在这一阶段，家长是第一任老师，不能缺席。”赵金云说，希望人人都能放慢脚步、放下手机，每天读书半小时，让书籍开启智慧人生。

▶▶ 下转2版

本期导读

2版

第九届中国创新创业大赛启动报名

3版

“揭榜挂帅”激发科技创新伟力

4版

工业互联网赋能构建大中小企业融通发展新格局

5版

聚焦国家重大战略需求推进创新型产业集群高质量发展

6版

化危为机 确保产业链供应链安全稳定

7版

聚力产业扶贫助推乡村振兴

8版

后疫情时代 我国制造业如何高质量发展

编辑：于大勇 组版：王新明
新闻热线：(010)68667266-310